



原本據傳於昨日離開莫斯科前往古巴哈瓦那的美國中情局(CIA)叛諜斯諾登，最終玩「彈弓手」，未出現在飛機上。有指他可能改乘今日的航班，俄媒則指他很可能已改乘另一班機離俄，也可能仍然身處機場候機大堂，暫未知是否為擺脫美國追蹤，故布迷陣。協助他的「維基解密」昨晚指，斯諾登身處安全地方，但不能透露他目前「身在哪一國」。

路透社報道，斯諾登原先預訂的17A座位坐了另一名旅客，有機上記者表示，俄航人員要求所有乘客不要拍照，更威脅沒收乘客手機。

同時向冰島等求庇護

維基解密創辦人阿桑奇於香港時間昨晚在厄瓜多爾駐英大使館舉行記者會，指斯諾登和陪同他前往莫斯科的維基解密法律顧問哈里森在一起，身體健康，且與法律團隊保持聯絡。維基解密發言人拉芬森說，會協助斯諾登同時尋求厄瓜多爾以外的冰島等國家庇護。

阿桑奇表示，斯諾登離開香港後，一切開支均由維基解密負責。被問中國官員有否在港會晤斯諾登，阿桑奇表示他所知的並無此事，又指斯諾登離港前，無聯絡俄國官員。他又說，是他指示維基解密協助斯諾登。

俄媒前日報道，斯諾登會搭乘香港時間昨下午6時的俄航SU150航班前往哈瓦那。昨日大批記者一早到機場守候，甚至預訂同一班機準備全程追蹤，但到了起飛，斯諾登依然未見蹤影，俄航亦證實他沒上機。

正處理斯諾登庇護申請的厄國外長帕蒂諾昨說，無法透露斯諾登行蹤，但厄國正與俄國官員緊密聯繫。他強調，厄國重視人權，會否破壞厄美關係不是衡量因素，厄國把原則放在經濟利益之上，似是反擊有報道指美

國或以對厄貿易優惠作為談判籌碼。

10萬人白宮網求特赦

白宮網站上要求特赦斯諾登的聯署，至昨日已有超過10萬人簽署，根據規定，任何聯署只要在30天內獲10萬人簽署，白宮就必須回應。

■法新社/美聯社/《華盛頓郵報》/《衛報》



斯諾登昨原定登上俄羅斯飛古巴班機，卻不見蹤影。

斯諾登昨沒出現在原定飛古巴班機的17A座位上。

叛諜未登機飛古巴

維基解密：身處安全地方 代申多國庇護



記者在莫斯科機場守候。

斯諾登據信在莫斯科機場過了一晚，《衛報》指，他入住了機場離境大堂內的膠囊酒店Vozdushny Express。酒店網站顯示，房間按照郵輪套房設計，分單、雙及三人房。住客每次最少入住4小時，最便宜單人房收費首4小時為1,900盧比(約450港元)，之後按每小時收費，24小時收7,600盧比(約1,798港元)。全部房間禁煙和謝絕寵物入住。 ■《每日郵報》

國安局新例：人盯人防竊密

斯諾登洩密曝露國家安全局(NSA)電腦保安問題，局長亞歷山大前日承認有漏洞，日後會實行「兩人規則」(two-man rule)制度，管理員每次接觸機密資料，都需要同事再作查核。專家認為，系統管理員始終是「高危一族」，當局聘用前的背景審查應更嚴謹。

「兩人規則」源自密碼學概念，原理就如需要兩組鎖匙才能打開夾萬，美國部分情報機構已實行同事互相監察的制度。前情報機構高層指，「兩人規則」非常普及，不論發射核武、維修飛機均有應用，國安局須推行這種制度。專家稱，電腦網絡需24小時運作，管理員可隨時正言順登入系統，防不勝防。

「911」襲擊後，大批資訊科技專家為私人外判商工作，斯諾登事件引起政府應否加強監管直接僱員的爭議。前中情局資訊保安主管比格曼表示，若管理員使用「root」帳戶登入，難以分辨他是直接僱員或外判員工，但他卻可在系統內任意行動。曾任司法部律師的西姆金斯表示，若內鬼有心洩密，任何預防措施也是徒勞無功。 ■《紐約時報》



大批記者前日在莫斯科機場守候斯諾登。

南美「走佬天堂」

- 古巴 黑人解放軍成員沙庫爾**  
生於紐約的沙庫爾，1973年在新澤西州殺害州警入獄，但獲同黨協助逃獄，1984年在古巴再次露面，並在當地生活至今。沙庫爾上月成為首位聯邦調查局(FBI)頭號女通緝犯。
- 美國金融家韋斯科**  
被指從一個瑞士互惠股票基金盜取2.24億美元(約17.4億港元)的韋斯科，1972年逃離美國，10年後被發現與家人在古巴生活。他1996年被古巴指控非法售賣藥物，判監13年。根據紀錄，韋斯科2007年因肺癌去世，終年71歲，葬於古巴首都哈瓦那。
- 前中情局特工阿吉**  
阿吉1975年出書披露多名美國特工身份，以及當局針對拉丁美洲的行為。他曾先後到德國和法國匿藏，其後到哈瓦那定居，2008年在當地病逝，終年72歲。

- 巴西 英國「火車大盜」比格斯**  
比格斯與同黨1963年持械劫劫一列火車，搶走相當於今日6,500萬美元(約5億港元)款項。他1965年越獄逃到巴西里約熱內盧，2001年健康欠佳時返回英國服刑，2009年基於同情理由獲釋，至今仍在英國生活。
- 意大利前左派激進分子巴蒂斯蒂**  
巴蒂斯蒂在1970年代被控涉及意大利4宗謀殺案，先後藏身法國和墨西哥，最終逃到巴西。巴蒂斯蒂2007年在里約熱內盧被捕，直至2011年獲巴西法院允許簽發護照，讓他可繼續在巴西逗留。
- 厄瓜多爾「維基解密」創辦人阿桑奇**  
已在厄瓜多爾駐英大使館匿藏逾一年的阿桑奇，技術上是身處厄國領土。 ■美聯社

厄國屢抗美 華府記仇或報復

厄瓜多爾外長帕蒂諾前日證實斯諾登已向該國尋求庇護，消息一出，外界多不覺意外，因厄國左翼總統科雷亞與美國素不咬弦，去年曾向同是華府眼中釘的「維基解密」創辦人阿桑奇提供庇護，阿桑奇匿藏在厄國駐倫敦大使館一年。然而，科雷亞早前剛立法收緊新聞管制，與斯諾登的原則或有所出入。

《洛杉磯時報》引述匿名俄羅斯外交部官員透露，斯諾登最初向俄表示將經古巴轉飛委內瑞拉，其後厄瓜多爾駐俄大使據信是應他之邀到機場會面，商談後斯諾登決定向厄國尋求庇護。

美貿易作籌碼威脅厄國

有分析指，美方或利用厄美關係和貿易優勢作為籌碼，阻止厄國庇護斯諾登。據報多個美國商業團體已公開表態，敦促華府終止或削減對厄下月到期的貿易優惠。專家指，華府一向記仇，相信會窮追不捨，認為斯諾登「一生都難以再感到安全」。

■彭博通訊社/《紐約時報》/《洛杉磯時報》/今日俄羅斯

斯諾登通行多國「狠擱」奧巴馬

斯諾登循合法途徑離港赴俄，令美國詫異，美國國務院前日證實當局已向斯諾登發出「重罪通緝令」，故撤銷其護照，企圖阻止他前往他國。總統奧巴馬一直着重重整與俄、中、伊朗和委內瑞拉等國的關係，然而有分析指，斯諾登在護照失效下仍能通行全球，代表其他國家完全不在乎華府的要求，凸顯奧巴馬外交政策成果有限，斯諾登事件給奧巴馬狠狠擱了一記耳光。

會與普京會面尋求共識，已因斯諾登事件遭受重大挫折。

共和黨眾議員金恩認為，奧巴馬對他國及盟友的態度應更積極。「總統對此案沒甚麼動作，他應更有所作為，包括挺身捍衛國安局監控計劃。」他指出，若俄國允許斯諾登前往厄國，可能扼殺奧巴馬2009年以來對俄政策的努力。

美議員批俄對着幹 憂再洩機密

參議院情報委員會主席范斯坦表示，斯諾登可能有更多資料洩露，或危及美民。她指事件對奧巴馬來說愈來愈棘手，將考驗美國與俄國及他國的關係。紐約州參議員舒默指責俄國熱衷跟美國對着幹，將嚴重影響雙邊關係。Politico網站指出，斯諾登出走凸顯白宮無力引渡他回國，華府亦擔心他會將手上資料提供給相關國家。

■法新社/彭博通訊社/Politico網站/路透社

版面導讀

**中國** 國家審計署就中央部門2012年度預算執行情況作出通報，外交部、商務部、人民銀行等57家中央部門單位審查出不符合財經制度規定的問題資金近百億元。詳刊A12

**中國** 廣東、湖南、江西三地警方聯合，搗毀一個特大跨省生產毒品氦胺酮(俗稱「K仔」)的犯罪集團，拘捕6名嫌疑人，繳獲成品「K仔」超過400公斤。詳刊A13

**國際** 意大利米蘭法院昨日裁定，76歲的前總理貝盧斯科尼罪成，判處7年監禁，並終身禁止出任公職，不過貝老仍有一次上訴機會，毋須即時入獄。詳刊A15

**港聞** 位於深圳南山區的「深港青年創新創業基地」昨日舉行揭牌儀式。林鄭月娥在揭牌儀式上表示，該基地是中央政府去年6月底公布的39項惠港措施之一，讓兩地青年人才一展抱負。詳刊A22

**港聞** 黃錦星昨日就政府擴建堆填區建議，發表致將軍澳居民公開信，提出改善措施的時間表，當中包括修例令將軍澳堆填區改為只接收建築廢物設施，希望為市民釋疑。詳刊A23

**體育** 俄羅斯航天署署長弗拉基米爾·波波夫金24日在星城舉行的記者招待會上表示，2014年索契冬奧會火炬將在奧運史上首次傳遞到國際太空站，隨後進入太空，為了安全，沒有計劃點燃火炬。詳刊A40